

2003, 2005, 2007), республиканскую конференцию по аудиологическому скринингу (2009). Сотрудники кафедры активно выступают с докладами на республиканских и международных научных конференциях и съездах оториноларингологов.

Работники кафедры являются членами Совета университета УО «ГрГМУ», аттестационной комиссии УЗО Гродненского облисполкома по присвоению категорий. Хоров О.Г. – член редакционного совета журналов «Российская оториноларингология», «Новости хирургии», «Оториноларингология в Беларуси», Европейской ассоциации аудиологов, внештатный оториноларинголог Управления здравоохранения Гродненского облисполкома, первый заместитель председателя Республиканского научно-практического общества оториноларингологов и председатель редакционно-издательской комиссии общества, председатель Гродненского областного научно-практического общества оториноларингологов. Он был членом экспертного Совета ВАК РБ, специализированного совета по защите диссертаций при УО «БГМУ».

За высокие показатели в научно-исследовательской и лечебной работе, подготовке кадров сотрудники кафедры неоднократно награждались грамотами Министерства здравоохранения РБ, Гродненского областного исполнительного комитета, знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», памятными знаками Российского и Польского научно-практических обществ оториноларингологов. Хоров О.Г. внесен в Книгу Славы Гродненской области в 2009 году.

Задачи сотрудников кафедры на последующий период – сохранение и преумножение лучших традиций, созданных на кафедре в учебно-методическом, научном и лечебном разделах работы.

РАЗВИТИЕ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Хоров О.Г., Алещик И.Ч., Логис В.А., Бородавко Н.С.

УЗ «Гродненская областная клиническая больница»

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

УЗ «Поликлиника №6 г. Гродно»

УЗ «Больница скорой медицинской помощи г. Гродно»

Впервые в истории здравоохранения Гродненщины в межвоенный период (1920–1939) специализированная оториноларингологическая помощь начала оказываться с 1924 г. В этом году в амбулатории стал работать врач-отоларинголог. За первый год в амбулатории при городской больнице им оказана помощь 66 больным.

С каждым годом число пролеченных больных увеличивалось. Количество врачей-специалистов росло. Приём вели доктора Ривкинд Л., Сапочински Ю., Ващук Я.. Лечение в городской больнице было платным, больные оплачивали 34 % стоимости лечения. Доктор Шумковски С. работал ЛОР-врачом страховой кассы. В 1936 г. в третьем окружном военном госпитале было развернуто специализированное оториноларингологическое отделение на 30 коек. Госпиталь на 400 коек располагался в Новом замке. В отделении выполнялись операции на ухе, носу, глотке. Помощь оказывалась военнослужащим и гражданскому населению.

Во время второй мировой войны специализированной оториноларингологической помощи в г. Гродно не было.

В 1945 г. было развернуто городское ЛОР-отделение на 15 коек, где оказывалась помощь городскому и сельскому населению. Отделение оказывало специализированное лечение больным, формировались кадры для работы в поликлиниках, проводилась организация оториноларингологической службы.

В 1948 г. в областной больнице было развернуто ЛОР-отделение на 30 коек. Его возглавил З.И. Кадричин. Открылись ЛОР-кабинеты в 1-й и 2-й поликлиниках г. Гродно, городах Лида, Волковыск, Слоним. Там работали врачи М.Л. Вайман, П.В. Соколовский, А.А. Балычев. В 1961 г. ЛОР-отделение областной больницы было расширено до 40 коек, открыт при областной поликлинике сурдологопедический кабинет (И.П. Сафончик). С 1961 г. при первой городской больнице функционировало отделение на 30 коек, которое возглавлял А.И. Евдокимов. В 1963 г. оно было преобразовано в детское ЛОР-отделение и переведено в областную клиническую больницу. Это значительно расширило оториноларингологическую помощь детям, увеличилась хирургическая активность. Областные ЛОР-отделения стали базовыми по подготовке и совершенствованию специалистов. В городах Лида, Волковыск и Слоним были открыты ЛОР-отделения районных больниц. В 1978 г. открыт фониатрический (В.А. Логис), фонопедический и логопедический кабинеты, в 1989 г. открыт ЛОР-кабинет в онкодиспансере. В 1986 г. в городе Гродно на базе 2-й городской больницы открыто ЛОР-отделение на 60 коек. Во 2-й городской поликлинике в 2006 г. открыт центр амбулаторной ЛОР-хирургии на 6 коек. На дневном стационаре в центре стали выполняться операции одного дня. В год выполняется до 500 операций. В 2007 г. в Гродненской областной поликлинике открыт кабинет аудиолога.

В настоящее время все районы области укомплектованы ЛОР-врачами. В Гродненской области работает 69 отоларинголо-

гов, из них 1 доктор медицинских наук, 2 кандидата медицинских наук, врачей высшей категории – 6, первой категории – 34, второй категории – 6. Кроме этого, 5 врачей работают в ведомственных учреждениях. В области развернуто 248 оториноларингологических коек, из них 55 детских, функционирует 49 ЛОР-кабинетов, из них 10 детских. Больницы и поликлинические кабинеты обеспечены современным сложным медицинским оборудованием, позволяющим выполнять восстановительные, реконструктивные, слухоулучшающие, микрохирургические, эндоскопические, лазерные операции на ухе, гортани, околоносовых пазухах, глотке. Операционная активность в стационарах области достигает 60%. Из всех операций более 12% составляют операции на ухе, из них более 30% – слухоулучшающие операции. Активно выполняются операции с применением оптической и эндоскопической техники, хирургического лазера (до 20% всех операций). Ежегодно выполняется до 30 операций на гортани по поводу рака гортани (ларингэктомии и резекции гортани). С 2008 г. выполняются операции кохлеоимплантации и установка аппаратов ВАНА.

Сотрудники кафедры оториноларингологии Гродненского государственного медицинского университета занимаются подготовкой кадров и выполняют сложные операции, внедряют новые методы лечения. Овсянников Михаил Иванович разработал методику мастоидопластики. Владимир Дмитриевич Меланьин внедрил в практику эффективные методы хирургических вмешательств при хроническом гнойном среднем отите, травматических повреждениях ЛОР-органов, доброкачественных опухолях лобных пазух, мастоидите, деформациях носа, озене, кондуктивной тугоухости с применением костных и хрящевых алло- и ксеногенных тканей и имплантатов. Хоров Олег Генрихович вместе с сотрудниками работает над проблемами реконструктивных операций у больных хроническим средним отитом, восстановительной хирургии врожденной патологии наружного и среднего уха, реабилитации детей и взрослых с тугоухостью и глухотой с использованием кохлеоимплантации и аппаратов ВАНА, скринингового исследования слуха у новорожденных и детей младшего возраста, консервативного лечения больных с заболеваниями лимфоглottического кольца, комбинированного лечения больных раком гортани.